

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Año LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.243

25 ejemplares 75 cts.

SUSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTEADO EN LA ADMINISTRACIÓN)

Almería, un mes 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre 5
Extranjero 10

ALMERÍA

Domingo 8 de Julio de 1917

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta líneas en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

AVISO

El establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composturas

PÉREZ Y SANTOS

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del Hotel Simón.

La Serrinera Catalana

Gran Fábrica de serrín de corcho La Bolita

Para precios y condiciones dirigirse a
D. Manuel Cortés en Alhama (Almería)

SULFATO DE COBRE y alambre para parrales.

Precios más baratos que de fábrica

CASA FERRERA, Martínez Campos, 17 y 19.

FLOR DE LIS

Lo mejor para teñir el cabello, lo hermosa, evita la calda y calvío, destruye la caspa. De venta en Droguerías, Perfumerías y principales Pelequerías.

Concesionario exclusivo, U^oBANO FERNANDEZ G^oMENEZ

CREDITO MERCANTIL MADRID

Capital, Pesetas 5.000.000

Hipotecas sobre fincas rústicas

Agencia en Almería y provincia. Pérez 4, derecha. Horas de 11 a 1

Paradojas

Empezar.

Continúa vacante el gran sillón presidencial de la justicia española. No se sabe aún quién lo ocupará. No sabemos tampoco si hubo intento de ofrecérselo a Maura, ni si, de ofrecérselo, Maura lo hubiera aceptado. No queremos averiguar si en el efectimiento habría malicia o segunda intención, y repetimos las secretas y quizás sólidas razones que hubieran podido aconsejar a Maura una negativa.

Lo importante no es eso. Lo importante es que sigue huérfana de presidencia y dirección la justicia española, precisamente cuando más necesita una serena, energética y prestigiosa dirección.

Claro está que el más justo de los hombres no bastaría a regenerar la justicia, como curar los males de la justicia no sería curar los males de España; que son males comunes a todos sus órganos. Pero no hay duda que la justicia es de los pueblos el corazón, que la sangre del corazón deriva a todas partes, regenerando las más lejanas extremidades, y que el corazón no late armónicamente sin un cerebro sano, potente, director.

Y como se trata de la gran cura de España y no es posible atender en un instante a todo, siendo necesario empezar por algo, por lo más esencial, ¿por qué no empezar por algo; por la justicia; y, fijos en ella los ojos, empezar por su cabeza directora y visible?

La cabza quizás regeneraría al cuerpo, y una España que tuviera fe y confianza cliegas en su justicia, empezaría a tenerlas en sí misma y en su salvación.

Desgraciadamente, aquellas le faltan. Ni para lo grande ni para lo

que encanto la «bronca» se calmó. ¿Comprendéis la tristísima ironía del caso? Con la aparición de la autoridad se inició el desorden, con su desaparición se resarcí.

Pues eso faltaba antes que todo para regenerar a España. Levantar el prestigio de la justicia, primero; el de la autoridad, después, y después, los demás prestigios.

MAX.

DE INTERES

Nuestro comercio con Cuba

De entre todos los países americanos es Cuba, después de Argentina, el que mayor intercambio comercial mantiene con la antigua Metrópoli.

En los últimos quince años hemos aumentado nuestra importación desde 10 hasta 15 y pico de millones de pesos, no obstante la preferencia arancelaria que favorece a los Estados Unidos, y el haber abandonado aquel mercado para muchos de nuestros produc-

tos.

Según una reciente Memoria de nuestro agente comercial señor Calzada, se impone la necesidad de favorecer las industrias, para que produzcan más y puedan exportar a América, mediante créditos y auxilios eficaces.

Por lo que se refiere a procedimientos que faciliten el intercambio, el agente señala principalmente la necesidad urgente de crear instituciones bancarias.

La importación está en poder de unos cuantos; impela el arcaico sistema del secreto comercial, que sólo subsiste en los pueblos orientales; algunos artículos españoles alcanzan precios usurarios por el egoísmo de la exclusiva: no se hace propaganda de ninguna clase, y así nuestro comercio no puede florecer ni desarrollarse con la amplitud que merece, dada la bondad de nuestros productos y la preferencia del público por nuestras manufacturas españolas.

Los artículos que más fácilmente pueden encontrar allí, son: calzado, ropas hechas, sombreros de fieltro, tejidos de todas clases, baños, paraguas, abanicos, libros impresos y en blanco, específicos, perfumería, pinturas y barnices, materiales de construcción, hierros, aceros, plomos, material higiénico, loza, cristalería, frutas secas y conservas, licores, efectos de viaje, objetos de arte, juguetes, muebles, aparatos científicos, objetos de escritorio, ornamentos de iglesia y bleutería.

CARBONES

Agencia Marítima Romero Hermanos

Bulevar 48

ALPINISMO

Otra excursión a Muley Hassem

Se ha constituido en Granada la Cofradía de Nuestra Señora de las Nieves, cuyos fines son dar cultos a la Virgen de esta advocación en la Ermita de Muley Hassem (Sierra Nevada) y fomentar el turismo en tan hermosos parajes.

Con objeto de facilitar a los excursionistas el viaje al Cerro de la Virgen, se han proyectado las siguientes caravanas:

Por Orgiva y Capileira al Muley Hassem. —Dirigida por don Antero Enciso vocal de deportes; salida el 8 de Agosto en automóviles y caballerías.

Por Oreguera y Trevelez. —En automóviles y caballerías, dirigida por el pájaro de Trevelez, don Francisco Castro; salida el 8 de Agosto.

Por la Laguna de las Yeguas. —Valeta Divisoria al Muley Hassem. —Dirigida por don Rafael Fernández Ramos; salida el 5 del mismo mes.

Por Güejar y La Estrella. —Yáñez y hostil que le sea a uno su patria, el capitán que se tiene a

gida por el tesorero don José de la Oliva y el secretario don Rafael V. Valero.

Para Güejar, «La Estrella» y Valdecasillas. —Dirigida por don Rafael Rojas; salida el 4 de Agosto.

Todos los caravanas, se reunirán en el Muley Hassem a tarde del 4 y el domingo 5 a las diez de la mañana a celebrar la función.

EN LA ESTACIÓN

Robos de efectos.

Desde hace tiempo se advertía (una vez más) en la Estación del ferrocarril que faltaban efectos de hierro y que con seguridad habían sido robados.

Se dirá cuenta a la Guardia civil de esta capital, y enseguida el señor gentil señor López Sánchez, en unión de otros guardias, comenzaron a practicar diligencias, logrando averiguar lo siguiente:

En un almacén que en la calle de Arquillos posee don José García Cruz, encontraron tres cajas de grasa de wagon H, antigua de tres servicios; cinco cajas de idem y varias de otras clases. Además encontraron dos zapatas de coches, dos florones, una bola contrapeso de cinc, una placa, una aguja de topo y diferentes efectos; todo valorado en 120 pesos.

El encargado del establecimiento José García Rodríguez, natural de Aguilas (Murcia), contestó que no sabía quienes llevaron esos efectos al almacén, los que fueron reconocidos por el Inspector del Material móvil de la Compañía y dos operarios, de ser procedentes de la estación.

E García Rodríguez fué detenido y los efectos robados quedaron en poder del dueño del almacén.

CHARLA

Hablando con el doctor C...

Era una plácida tarde del mes de Julio; la casualidad hizo que mi antiguo amigo de la infancia y yo, nos encontrásemos cuando retornábamos ambos de dar un paseo por el muelle.

«Hola amigo C... ! ¿Qué es eso, tú por aquí? ¡ya era justo que volvieras!

—Pues verás; yo no pensaba venir por ahora, pero asuntos de familia nos han obligado a hacer este viaje inesperado y tan precipitadamente.

—Te haré luego una visita. Adios, bien venido.

Seis próximamente las nueve de la noche cuando me dirigí a casa de los padres de mi amigo; me hicieron pasar a una amplia habitación a modo de recibimiento, y después de breves instantes aparece mi interlocutor.

—Bueno, ahora cuéntame toda tu vida —le dije yo.

—Pues mí chico, como ya sabes, desde pequeño se despertaron en mí aficiones por la ciencia médica; recordarás hice medianamente los estudios del Bachillerato. Luego me marché a Madrid, allí los azares de la vida hicieron que apretase en los estudios y acabé con brillantez la carrera de medicina.

—¿Y después?

—Quise ampliar mis conocimientos para una especialidad y me marché a Alemania.

—¿Qué especialidad es la tuya?

—Nariz, garganta y oídos.

—¿Qué opinas de los estudios que sobre esa especialidad se hacen en Alemania?

—Primeramente, te diré que allí se trabaja mucho y se estudia más todavía; allí se nos dan más facilidades, y... en fin, creo que para ser un buen otorrinolaringólogo, hay que pasar por algunas de aquellas Universidades.

—¿Y una vez terminados tus estudios, por qué regresas a España?

—Hombre, siempre por muy ingrata y hostil que le sea a uno su patria, el capitán que se tiene a

ella es imborrable; además, la guerra, la maldita guerra me iba a sorprender allí y mi familia estaba contrariada...

—¿Te casaste?

—Me casé con una paisana hacía unos cinco años.

—Tienes hijos?

—No, por desgracia, porque siempre los hijos son un lento en los ratos de amargura que todos los hombres, y más nosotros, pasamos.

NOTA OFICIAL

Las haciendas locales

Confirmado lo que publicamos en nuestro número de ayer, el Alcalde Interino señor Pérez Burillo nos entregó ayer la siguiente nota oficial:

«Ante todo, debo consignar que la Comisión de Hacienda y el Contador del Ayuntamiento, merecen toda clase de alabanzas por la metídula labor que han realizado estableciendo las bases para que la vida del Municipio sea próspera y pueda realizar mejoras en la Ciudad, después de pagar puntualmente sus atenciones.

La Comisión de Hacienda a base de un detenido estudio, ha formado una tarifa de arbitrios que gravando ligeramente los artículos, rinde cantidad bastante para nivelar el presupuesto sin tener que hacer uso de impuestos tan odiosos como las patentes, inquilato y repartimiento vecinal, que quedan suprimidos.

Yo creo que el vecindario todo, se percatará de que en este proyecto estriba la salvación de la Hacienda Municipal, pero como el asunto es complejo, y tanto a los Concejales, como a mí, no nos guía o ro móbil que el bien de la ciudad, pienso convocar a una reunión magna en la que estén representadas todas las fuerzas vivas de la misma, a fin de que lo que se decida sea con el beneplácito de los más, y que la unanimidad sea imposible casi siempre.

Si el resultado de esa reunión es favorable a que se solicite la autorización del Gobierno para la reforma y el Ayuntamiento también lo estima de igual modo, yo estoy dispuesto a ir a Madrid, a practicar las gestiones que sean precisas para obtener dicha autorización, pues el tiempo que dempeñé este cargo, insistió una vez más, lo he de consagrar a cuanto pueda redundar en bien de Almería.

Las leyendas de los Ríos Julias

(De nuestro servicio especial).

Notas de un alpinista

En el bosque de abetos era todo un embrollo de sondas descendentes. Eran ataúdes esquidados por pastores, tendidos labrados por el ganado constante de los ganados atentos al pasto, surcos socavados por el agua. Hacía un rato que me había extraviado y andaba desorientado entre las sombras cada vez más densas de la noche. A veces encontraba un rastro de caminillo, seguía algo incierto y titubeante, y vela que se largaba, corría derecho como una verdadera carretera, y entonces empezaba a crecer la esperanza de poder llegar en breve al fondo del valle y al hospitalero caerizo, cuando de nuevo el sendero desembocaba en una amplia calva y se perdía en un alto enmarañado de cesped y moreras. Dibujó entonces la vuelta al límite del bosque y encontraba dos o tres apariencias de caminos. ¿Por cuál era la buena?

Había dejado la vasta planicie superior, poco antes de la puesta del sol, había conseguido internarme por el sendero que conducía al valle y poco después una vez llegado a la vasta explanada sin árboles y sin arbustos, arrasado por las avalanchas que pasaban por allí en dirección al precipicio, había dado un último vistazo al grupo de Casas, que se alzaba frente a mí. Había sido, como siempre,

un espectáculo maravilloso. Abajo el valle oscuro, todo sombras violáceas y de él subía transparente y vaporosa una ligera humedad perfumada con todos los bálsamos de las plantas alpinas y de los abetos, que como inmóvil hilera de incensarios exhalaban en la noche densas y colorosas esfumadas. Aún resplandecía al sol la elevada faja sonrojada de los ventisqueros que hicieron cambios en las orillas verdes y azulinas de las hendiduras, y, como por engarse de mármol rociado, erguíanse los formidables torreones del monte, opaco contra el fulgor del cielo.

Abierto en aquella alternativa de sombras y fulgentes colores en aquella oscuridad que subía de abajo, en aquella muerte herética de la luz, había bajado a la explana y tomado al azar un camino, con el cerebro y la vista ocupados por una móvil contemplación de lo visto, sin darme cuenta de que me había extraviado. Había seguido uno de tantos caminos que sin pie ni cabaza van hacia abajo, luego cambian de dirección, suben de nuevo y otra vez se eclipsan. Así continué vagando, siguiendo, era un sendero, ora otro. Al poco rato empecé a notar un chirrido áspero y quejumbroso, un árbol lloraba en aquella desesperada soledad, un pobre árbol tronchado que no podía valerse sin tener ayuda. Desprendí en su busca hacia donde lo sentía gemir y lo encontré; era un alto abeto, que cuya rama más alta había sido desgajada por un viejo alegre que de puro vestido se le había caído encima, el uno muerto, el otro malamente herido y en derredor todo oscuridad y silencio. Todos los animales habían huido de aquel sollozo interminable. Permanecí escuchando aquella voz aprendida en la desgracia, aquel lamento del alma que vive en el interior de toda criatura, traicionado y meditabundo, cuando de pronto salió de la selva una voz estridente y metálica. «Se ha perdido, señor?» Por un instante quedé sobresaltado. Aquella voz yo la conocía: era Marcon, el gula más viejo del canal de Raceolana, un hombracito enjuto y de pocas canas, tostado por el sol de sesenta veranos, todo nervios, con una voz tal delgada como su persona. Volvía de haber llevado un cuchillo de harina a los caseríos altos y me brindó su compasión. «Únicamente —dijo— démonos prisa, porque están de ronda «los eganis». «Los aganis? ¿Qué eran «los aganis»? No lo sabía pero más fuerte que la curiosidad, fué el deseo de salir pronto de aquel bosque todo oscuro, de alejarme de aquél chirrido siniestro que me había sumido en profunda cavilación, y por eso, seguí allencoso a mi guía.

Sergio Gradenigo,

Servicios de la Guardia civil

Detenciones.

La Guardia civil ha realizado en esta provincia, las siguientes detenciones:

En Lucentina de las Torres, a Juan Torres Manchón, por haber causado heridas a Antonio Nieto.

En Herrerías (Cuevas), a Juan Rodríguez Fernández, reclamado por el Juez del partido.

En Velez Rubio, a don Antonio Miras Sola, que estaba también reclamado por un Juez especial.

Y en la villa de Pifiana, a Antonio Martínez Olivares, que fue puesto a disposición del Alcalde de Abrucena que lo tenía reclamado, por arrebato de 14 reales de ganado lanar.

En el Ayuntamiento

De las algaldas

Ayer dijimos que el Alcalde interino señor Pérez Burillo, en unión de varios concejales y otras autoridades, había visitado el sitio llamado «Las Algaldas», en la Cañada de San Urbano.

Hoy añadimos que según acuerdo del año 1856, le pertenecen los derechos de limpia de tres partes al Ayuntamiento y una a los propietarios colindantes, sin perjuicio de que a estos se les haga responsable de cualquier abuso que cometan.

Final de todo. Que el Ayuntamiento ha pagado siempre y seguirá pagando todos los gastos de la limpia de las algaldas.

Y nada más.

Peticion

Firmada por Antonio Bibel y otros vecinos del barrio de San Cristóbal, se presentó ayer en el Ayuntamiento una solicitud, pidiendo 150 pesetas para contribuir

a los gastos de las fiestas que se celebrarán los días 15 y 16 en dicha barriada, en honor del Patron.

Posesión

Se ha posesionado de la dirección de la Escuela municipal que existe en la barriada de las Cuevas de los Medinas, don Francisco Molina López.

Amojoamiento

Por el personal técnico del Ayuntamiento, se ha hecho el amojoamiento de los terrenos que posee el Municipio frente a la estación del ferrocarril, lindando con ésta.

Cesantía.

El Alcalde ha decretado la cesantía del guardia municipal Román, que prestaba servicio en el Cebio de Gata, por faltar a la obligación que se le tiene encomendada.

Desinfección y arreglo.

Se ha procedido por cuenta del Ayuntamiento, a la desinfacción del barrio conocido por Cuevas de Callejón, en donde han ocurrido varios casos de tifus.

También ha terminado el arreglo de las casas-cuartel de la Guardia civil, situadas en los barrios de la plaza de Pavia y Melinos de Viento.

Visitas

Ayer visitaron al Alcalde, el nuevo Gobernador militar coronel señor Hernández Adalid y el también nuevo Inspector de Sanidad provincial don Gabriel Ferret.

Fondos municipales

Las operaciones realizadas ayer en la Caja municipal, fueron las siguientes:

Ingresos: 3.229 84 pesetas; pagos 92 55, quedando una existencia de 13.636 51 pesetas y por encarcelarlo 2.041 96.

Orden del día

Hé aquí los asuntos que se tratarán en la sesión que mañana celebra el Ayuntamiento:

Oficio del médico don Gabriel de la Cámara, solicitando licencia por treinta días.

—Idem del Inspector de Policia Urbana manifestando la inmediata reparación del carro destinado a la limpieza pública.

—Idem del señor Administrador de Rentas arrendadas, acompañando relación de lo recaudado por espectáculos públicos en el mes de Junio último.

—Nombramiento de Comisionado para la entrega en Caja de los mozos de la quinta del año actual y anteriores.

—Informes de la Comisión de Hacienda.

—Factura de 118 55 pesetas, por medicinas para la Casa de Socorro.

—Idem de efectos para el Parque de desinfección.

—Oficio del Director del Laboratorio Municipal, interesando la adquisición de efectos para el Parque de desinfección, alumbrado y estufa.

—Presupuesto para las obras de encintado y sardinal en la plaza circular de la calle de la Estación.

—Informes de la Comisión de Ornato.

—Presupuesto de instalación de alumbrado eléctrico en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

—Escrito de los vecinos de San Cristóbal pidiendo una subvención, según es costumbre, para las fiestas que se celebren el día 24 del actual.

—Juzgado municipal

Día 7.

Nacimientos:

Rosa Morillas García, Joaquín Barbero Galvez, Narciso Montero Cuerva, Manuel Carrilero Vizcaíno, Josefa Berenguel Andújar y Félix Hermoso Santander.

Defunciones:

Isidro López Albendín, y Manuela Navarro Marínez.

Casamientos

Mariano Gil Ramón con Ignacia Ramón Ropero.

MALES OLORES

SR. ALCALDE

De una casa del Patio de la Rondina, situado a la calle del Juel, se desprenden unos olores tan insosportables, que se hace imposible el paso.

Hemos procurado informarnos y se nos ha dicho que allí se ha establecido un horno para la calcinación de huesos, cuernos y otras cuantas cosas, para después triturarlos, en unión de las sardinas arenques averiadas que compran. A esto hay que agregar que la tal

casa está ocupada con el guano que todos estas materias componen.

Como estas operaciones se hacen a pleno día, sin importarles un ardile a sus dueños el que la vecindad sufra los terribles olores que producen los cuernos quemados, recurrimos a V. S. para que vea el medio de cerrar tan escandaloso abuso.

Señor Pérez Burillo, la salud del vecindario es primero que toda clase de negocios. Debe ordenar que desaparezca ese depósito de guanos del Patio de la Rondina, si no quiere que los vecinos se levanten alaridos y protesten con energía de las tolerancia de las autoridades.

Dada su rectitud desde que ocupa la Alcaldía, esperamos que procederá, según lo interesamos, en bien de la salud de aquellos vecinos.

PUNTAS DE PARIS

Agencia Marítima Romero Hermanos

Bulevar 48

NOTAS UTILES

Hospital provincial.

Médico: don José Cordero Soroa. Practicante: don José García Aguilera.

Retén, de 3 a 5: practicante, don Antonio García Gómez.

Movimiento carcelario.

Ayer no hubo movimiento en esta prisión.

La situación era de 58 hombres y 1 mujeres.

RUECAS DE MARFIL

(Novelas de Concha Espina)

Sentimos, ¿por qué ocultarlo? grandísima simpatía literaria y moral por Concha Espina, a quien personalmente no conocemos. Nos

encanta la corrección y galanura de la escritora montañesa y reverenciamos la vida laboriosa, abnegada y modesta de la mujer que en lucha con la adversidad y sin claudicaciones de ningún género, ha sabido conquistar un nombre prestigioso en las letras contemporáneas.

En Concha Espina se da el fenómeno singular de un acuerdo perfecto entre su alma y su obra. Esta mujer, delicada, comprensiva y recta, en opinión de los que la conocen, proyecta en todos sus libros las cualidades que la enaltecen. Como Dios en sus obras, Concha Espina está en sus novelas, impregnándolas con los perfumes de su bondad. Un gran sentimiento de justicia y piiedad hacia los débiles, llena su literatura, en cuyo fondo palpitan nobles ansias revindicadoras en pro de las víctimas de toda tiranía.

El arte es también instrumento de reforma social, y a ratos ejerce lo que el malogrado Moreno Nieto llamaría la «cura de almas», cumpliendo misiones más altas que la de producir deleite en los ánimos. El feminismo de Concha Espina es el que persigue y por el que batallan las almas bien nacidas.

Este feminismo se formula así: que la mujer goce de todas las facultades y garantías necesarias al cumplimiento de su misión. La obra del legislador es bien sencilla: se reduce a traducir en leyes las esencias naturales. La fuerza es algo más noble que el músculo y el cañón. Es el sentimiento la primera de las fuerzas y sociedad que prescinde de su beneficia y redentora tutela, podrá constituir un taller, un cuartel o un hormiguero, pero nunca una comunidad de almas regida por principios morales. El hombre, más que amparador, viene siendo explotador de la mujer. ¡Cuántas nobles vidas femeninas truncadas por el egoísmo o la brutal lascivia del varón!

¡Cuántas apiladas deshechas, cuantas lágrimas derramadas, cuantos crímenes perpetrados con sorprendente alegría en las sombras del hogar!

Nunca podrá permanecer indiferente el que tenga de hombre algo más que la traza anatómica, frente a ese grosero prejuicio que mira a la mujer como vedadera, no más, de basuras orgánicas o unido membraro engendrador de torpes y estériles gores. Quieren la mujer amante, sí, pero cabreriza, consejera y amiga del marido y compartiendo con él la soberanía integral de la familia, porque su sexo es como la mitad de un todo. Que si ante el dolor es la mujer la obligada víctima por ley de Naturaleza, (matrimonio significa oficio de madre) no sea ante la ley, víctima también del despotismo leonino del varón.

Nadie, absolutamente nadie, tie-

ne derecho, por muy alto que esté y por muy hombre que parezca, a manchar fátmomas, destrozar fustas mortificas almas y poner sobre frentes que la maternidad hace sagradas, la doble corona de las espinas y de los vituperios.

Pero ahora caigo en que estas diligencias pueden parecer cursis a ciertos caballeros, que malgan el escaso caudal de su ingenio en idealizar las funciones de los órganos físicos. ¡Qué le hemos de hacer!

Si lo cursa es lo afeminado, lo insincero, lo transnochado, lo sensiblero y androgino, nosotros no somos cursis ni Concha Espina, tampoco. Ciento que los libros de la eximia sanitardina no fueron escritos para los jayenes, ni para los chulos, ni para esos espíritus toscos, cuya sistema nervioso tiene la rigidez de la piedra, pero, por fortuna, los jayenes literarios carecen de autoridad y los mozos de cuerda no hacen crítica.

Los que llaman cursis a esta nobilísima escritora, para mí la primera en la abundancia y pureza del léxico, son los mismos que encuentran interesados nuestros sinceros elogios a su obra exquisita. La malicia está siempre en el que piensa mal, porque en ella nació y de su ruina sustanciada se nutre, no en el que escribe lo que de consumo le dictan la razón y el sentimiento.

Concha Espina ni necesita, ni ha buscado nuestros pobres elogios.

Fuimos nosotros los que hace unos cuantos años, subyugados por la magia de su pluma, le rendimos cumplido homenaje. Jamás hemos trocado nuestra espontánea libertad en uno de esos contratos de permisos tan frecuentes entre los ingenios chiríes y presumidos, que como otras lantas ranas crean sus hazañas respectivas en la cherca literaria. No vivimos de la limosna de plumas que cambian de dueño con la misma frecuencia que cambian de jefe los soldados mercenarios. Para literatos valemos muy poco, pero para aduladores valemos demasiado.

Nuestros elogios a una escritora que, además de talento posee belleza, es decir, que es dos veces bella, está, por fortuna, limpia de toda intención bastarda. Cuarenta y seis años, mezclados a una enfermedad crónica, nos niegan el vigor y la espíritu necesario para emular a Don Juan Tenorio.

Además, despreciamos profundamente al coburgo al casador de dotes, a todos los que de un modo o de otro aspiran a vivir de la mujer, y no para ella. Si fuéramos legisladores, suprimiríamos el artículo del Código que sanciona la doble obligatoria y aceptaríamos el sistema inglés, que no la permite, dignificando el matrimonio.

En España, la chulocracia es un régimen tan viejo, o más, que la Monarquía, y si el chulo salido de los bajos fondos sociales as quea, el chule literario, es algo así como el remate de la repugnancia y la cúpula de lo grotesco.

Y pues, no somos aventureros, ni mutualistas literarios, ni aduladores, ni chulos, ni ingomos por pane lucrado, bien podemos alabar a Concha Espina, que tan digna es de sieglos más altos y autorizados que los nuestros.

Con idéntico fervor que a la autora de *Las mujeres del Quijote* hemos aplaudido a la egregia condessa de Pardo Bazán, y a la ilustre dama doña Blanca de los Ríos, y a María Maeztu, Sucesor Luengo y otras mujeres, por varios títulos superiores.

Bien a pesar nuestro, no hemos podido hacer lo mismo con todas las que escriben, pero les hemos reconocido a no pocas, porque de justicia era hacerlo, gran lectoridad, cultura no vulgar, y, sobre todo, buenas intenciones.

Y hemos sido tacafos? No lo sabemos, pero si que en Literatura, como en todo, se triunfa por la honestidad de los intelectos, sino por la calidad y belleza de las obras.

El artículo se va haciendo largo. Haremos punto aquí para concluir otro día.

Pascual Santacruz

Especialidad del Saito
Café tostado, molido o en grano. Kilo, 6 pesetas; 50 gramos, 30 céntimos.

Viajeros.

Ha regresado de Lanjaron el abogado don Jaquín Lopez Peñar, en unión de su familia.

Ha regresado de Madrid, el abogado don Gerónimo Abad Te-

rriza.

—Ha marchado a Toledo, en unión de su hijo, el Delegado de Hacienda de esta provincia don Emilio Veja H

Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA

Vapores correos españoles.

Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New York, Costa de África, Fernando Poó, Aden, Colombo, Singapore y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servido por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2 bajos.

vg, ab; Paternito, Copreses; Alejandro, mrs.; Brío, cb.

La misa y el oficio divino son de la feria 2^a, con rito simple y color verde.

Visita de la Corte de María. — Ntra. Sra. del Socorro, en el Sagrario.

Jubileo de las 40 horas, en Santa Clara.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

A. Ramírez Sánchez

Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, garganta y oídos.

Obispo Orberá 24. Horas de consulta, d: 2 a 5

ADUANAS

Academia preparatoria para el Ingreso en el cuerpo de Aduanas. Profesorado técnico. Detalles D. CAMILO CELA. Aduana Nacional

Se vende

el peso, un alembique guardián con caldera de unos quinientos litros de cabida, a seis pesetas el kilo. Bodega del Patio, Reg. 44, A mería.

Doctor Manuel Marín.

Oculista del Hospital provincial

Especialista en las enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispanoamérica.

CONSULTA: de 8 a 12 mañana A de 3 a 5 tarde, PUERTA DE PURCHENA, 3.

Traslado.

El Depósito del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, a cargo de nuestro particular amigo don Antonio Marquez Flores, ha sido trasladado al número 11 de la calle de Conde Ofalia, frente a la Administración de Correos.

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rubio y ex-Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5, Puerta de Purchena 4.

MOSAICOSROPERO

FÁBRICA DE Pavimentos hidráulicos DE Eduardo López

Calle de Granada 62

SARNA (RONA)

Sin baño la cura rápidamente el Antisárco Martí, 3 pesetas frasco. ¡Desconfiad de los Sulfuratos! Depósito J. Romero. Paseo el Príncipe 87, farmacia

Barriles de pino.

Clase como los más superiores, a 170 Informar a B. cerrada, frente al Banco de España.

Doctor Eduardo Pérez Cano del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 7

GRAN ESTABLECIMIENTO DE Hijos de Agustín Fernández

Camas de hierro y madera. Estrados de rejilla.

Quincalla y Paquetería.

Rostro, núm. 7 y 9.

GRATIS

Pídase según sus gustos y deseos, los CATALOGOS ILUSTRADOS de los artículos citados a continuación, vendidos con GRANDES FACILIDADES DE PAGO:

Pianos—autopianos—aparatos fotográficos—bicicleta—cubiertos de mesa—gemelos prismáticos—máquinas parlantes y discos—pistolas automáticas—escopetas de caza—relojes de oro, plata y metal

Estos catálogos son enviados GRATUITAMENTE Y FRANCO al que los solicite dirigiéndose al

Almacén de música, pianos e instrumentos de Luis Sánchez Punzón en L.^o

PRINCIPE 33, ALMERIA

Asistieron a la entrega numerosos Diputados y Senadores.

Romanones se congratuló de que se agrupen en torno de las ideas nuevas, debiendo desenterrarse los procedimientos antiguos.

Dijo que no debe de haber agrupaciones alrededor de personas, pues los Gobiernos se constituyeron formados por prchombres,

siendo de resultados espirituosos el tener ideas distintas en un mismo partido. Añadió que los liberales deben inclinarse a las izquierdas,

pues los conservadores se apresaron tanto a ellos que cuando cambió la situación no cambiaron ni los procedimientos ni las ideas.

Manifestó también el conde de Romanones que no cree se reunan las Cortes y si que sean disueltas a fines de año.

“Relampaguito,” lesionado.

No ha torreado

Hallándose esta mañana el diestro a merienda «Relampaguito», entrenaéndose en el campo de Foibal, al dar un salto en la valla, sufrió una caída, fracturándose la cuna del pie izquierdo y produciéndose una distensión.

Por este motivo no ha podido tomar parte en la corrida que se ha celebrado esta noche en la plaza de Madrid y cuyo diestro iba a alternar con Silveti.

Más declaraciones

El señor Andrade cree que si se reúnen las Cortes, solo se presentarían luchas políticas y los problemas urgentes impedirían al Gobierno ocuparse de asuntos electorales.

Los señores Burell y Aiba, son partidarios de que se reunan las Cortes, creyendo que no lo dificulta la división de los liberales.

El señor Vazquez Mella, cree que es inoportuno el reunir las Cortes, porque se desatarían discusiones interventionistas y neutrales.

El señor Iglesias (don Pablo), se muestra reservado.

Abstención

Comunican de Barcelona que los Diputados liberales catalanes, acordaron abstenerse por ahora respecto a la cuestión de la jefatura del partido, sumándose después a los elementos que recogen el programa regionalista.

PERPEN.

Cerveza

ESTRELLA ROJA
es la mejor

Cáscaras de naranjas

SULFATO DE COBRE
en la
Droguería EL TRIUNFO
Rafael González, Nicolás Salmerón, 3, Puerta de Purchena
Precios económicosMiguel Pérez Fuentes
METALES

ALUMINIO, Alpaca, Cobre, Estano, Latón, Níquel, Plomo, Regalo de Antimonio, etc.

Ferro manganeso, Ferro-alúlico, Ferro-cromo.

SILICO MANGANESO, Silicato y toda clase de aleaciones empleadas en metallurgia.

SULFATO de cobre. Su falso de hierro y Su falso de amoníaco

Alameda de M. Zarredo, 3 BILBAO. Teléfono 2355.

**AGUAS
minerales
NATURALES DE**

Propietarios, Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas, Lealtad 12 - Madrid

CANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es técnica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayor

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

..... 10, Paseo del Príncipe, 10

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Calle de Alcalá, núm. 38 - MADRID

Objeto de la Sociedad: Creación de capitales mediante entregas de CINCO pesetas al mes durante diez años.

Garantías á seguridades absolutas para los socios

1.º Los fondos recaudados se invierten inmediatamente en valores de Estado español y se constituyen en el Banco de España, en DEPOSITOS INTRANSFERIBLES, que no pueden retirarse sin la autorización de la Comisión general de Seguros y la Junta Consultiva y mediante una Real orden del Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

2.º Todo socio tiene derecho a comprobar por sí mismo, en cualquier momento, la capitalización de Seguros de su respectiva Asociación.

3.º También pueden anualmente examinar las cuentas, balances y todos los antecedentes de su respectiva Asociación.

4.º La Mutual Franco Española tiene constituido un DEPOSITO DE 427.400 pesetas por las Asociaciones en curso conforme a la ley de 14 de Mayo de 1908.

5.º Funciona la Sociedad sujeta a la vigilancia de una comisión de socios nombrada por la Junta general, a la Inspección general de Seguros establecida en el Ministerio de Fomento, a la dirección de un Consejo general y a la de los especiales constituidos en casi todas las provincias de España.

Situación de la Sociedad

	Suscriptores.	Partes suscriptas.	Capital suscripto.	Préstamos efectivos y depósitos en el Banco de España.
En 30 de Junio de 1916:	131.188	163.643 1/2	98.186.100	26.721.296.31
En 30 de Septiembre de 1916	137.297	171.320	202.792.000	28.206.043.42

Sociaciones de contraseguro

Se forman y liquidan anualmente entre los herederos o beneficiarios de los asegurados fallecidos. Desde 1902 viene satisfaciendo más del doble de lo que pagaron en vida los asegurados fallecidos.

Pagos realizados

Importa lo satisfecho a los beneficiarios de pólizas, 2.933.269,07 pesetas.

La Mutual Franco Española es la más antigua de sus similares en España.

CARABAÑA

**PURGANTE
DEPURATIVA
ANTIBILIOSA
Antiherpéticas**

La Unión y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

LA SALUD recuperada en la naturaleza

Enfermos crónicos, LEED:

Sufres enfermedades nerviosas? ¡Neurastenia? Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? Tenditis padecimientos del estómago, hígado e intestinos? Estreñimientos? Adelgazáis? Os debilita la memoria? Anemia cerebral? Encuentras dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostásteis? Sufres parálisis o debilidad genital? Impotencia? Os encontráis agotados de fuerza corporal? Si sufries alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, os desesperáis, que vuestra inalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza usando sin vacilar el maravilloso

Cinturón Eléctrico GALVANI

potente procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a miles de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, o sea la fuerza vital, el tono y vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad e inundándoles de salud y vida.

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO

ambla del Centro, 12, principal -- BARCELONA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo.

Pedidlos en todos los Ultramarinos y Confiterías

La Ciudad de Londres

Recibidas las novedades para la presente estación en todos los géneros de sus ramos de pañería y tejidos.

Gran sastrería

Competimos en uniformes militares con las casas más acreditadas de Madrid.

Magníficas colecciones en trajes hechos para caballeros y niños a precios bañafísimos.

LA CASA DE

JOSE MOLINA E HIJOS

En la que vista más barato y más elegante,
GRANADA 2 O PUERTA DE PURCHENA -- ALMERIA.

SULFATO DE COBRE

Carburo de Calcio

Precios económicos

Droguería EL ARCO IRIS, Príncipe 8

Indiscutible el Bormi

Util para los demás

PARA Y LECEA.

Anuario para 1917

Edición encuadrada, el volumen 5.500 pesetas.

Idem de lujo, Idem 7 idem.

Para pedidos de ejemplares y la lista de anuncios:

Bueno 14, bajos -- Granaderas

Para encargos en Almería Libreria de Isidro García Sampayo, Paseo del Príncipe número 23.

Gran existencia en plantas.

En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habla

millares, muy bien arraigadas en su tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptos por millares, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de Brezo a 1'50 pesetas el arroba.

No equivocarse, jardín del Paseo de Juan Capel Alvarez, Almería

Quiere Vd. ganar dinero?



Trabajando por su cuenta o por la mía, podrá lograrlo y comprando al contado una máquina AGUSTI de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde 150 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa «N. Agusti Mañosa fundada en 1888, calle de Cortes 476, Barcelona».

SEGUROS Accidentes, Incendios, Marítimos

TEODORO FERNANDEZ Balneario, 72

Academia de Música.

Se dan lecciones de Música, desde el 1º de Julio, por competente profesorado, a todo el que lo solicita, en el Centro domiciliado en la calle del Obispo Orberá, número 10.

Preparación completa y clases especiales a los estudiantes del Magisterio de ambos性os Horas de matrícula, de 2 a 4 tarde.

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, té y taploas.